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Методична скарбничка міста Новограда-Волинського
 


ТАРАС ГРИГОРОВИЧ ШЕВЧЕНКО І МУЗИКА
Свистунова Оксана Павлівна, 
учитель музичного мистецтва  ЗОШ І – ІІІ ступенів №3
Виховний захід, присвячений 197-річниці з дня народження Т.Г.Шевченка

    7 клас
Мета: ознайомити учнів із сторінками творчості Т.Г.Шевченка, які пов`язані з музичним мистецтвом; збагатити знання учнів про поета, допомогти усвідомленню ними художньої цінності його творів у музиці, їх значення для української та світової культури; виховувати любов до народної творчості, гордість за український народ, який має багату творчу спадщину.

Обладнання: естетично оформлена сцена – портрет Т.Г.Шевченка, квіти, вислів «…І все то те, вся країна, повита красою, зеленіє, вмивається дрібною росою…» (Т.Шевченко), український рушник, хліб, сіль.
 ТЗН:  магнітофон, баян, звукозаписи українських народних пісень композиторів на слова Т.Г.Шевченка

Міжпредметні звязки: музика – література – історія.

Хід уроку

    Вчитель: Сьогодні на уроці ми звернемося до творчості видатного сина України, познайомимося з його поетично-пісенною спадщиною. Послухайте, про кого йтиме мова 

    Учень. (читає вірш Богдана Лепкого)

                Над Дніпром могила з вітром говорила:

                «Не забудьте, кого то я для вас схоронила.

                 Це не князь могучий на Дніпровій кручі,

                 Закрив очі утомлені з походу ідучи.

                  А співак найбільший і найсміливіший,

                  Що всю красу України перелив у вірші!

                  Славу України зберіг від руїни,

                  Як ураган віщім словом прогнав чорні тіні».

    Вчитель. Так, це Тарас Шевченко. Свої вірші він адресував народу; він їх часто співав, а з проханням покласти на музику звертався до композиторів; був фольклористом, добре співав. Тому так легко озвучувалася Шевченкова поезія. Існує багато доказів про зв'язок віршів Кобзаря з фольклором, використання у творчості народнопісенних мотивів. Ми ж зупинимося на питаннях жанрового складу його пісень, ми поговоримо про ставлення поета до музичного мистецтва, про те місце, яке посідала музика в його творчості. А також вплив творчості Шевченка на розвиток української музичної культури.

    Учениця. Серед блискучого сузір’я українських письменників-класиків Тарас Шевченко відзначається глибиною та органічністю своїх творчих зв’язків з піснями українського народу. Вся система поетичних образів і поетичної мови великого Кобзаря зросла з практики народного творення пісень. Маючи прекрасний від природи голос (тенор), Шевченко сам любив співати народних пісень.

    Учениця. Біографи Шевченка згадують про те, що поет не міг жити без своїх улюблених пісень. Співав він, будучи козачком у панських покоях, співав і тоді, коли везли його до фортеці, співав у засланні, і співав навіть у снах своїх…

    Учениця. Для Шевченка в найтяжчі моменти його життя пісня завжди була єдиною втіхою і порадницею. В ній він шукав та знаходив розвагу і розраду, правдоньку щиру:

    Ой із журби із жалю

    Погуляю понад морем

    Та Україну згадаю.

    Люди скажуть, люди зрадять,

    А вона мені порадить, 

    І порадить, і розважить,

    І правдоньку мені скаже.

 Так пише Шевченко в одному із своїх віршів у 1848 році.
    Вчитель. Народна пісня була для Шевченка не лише засобом задоволення його естетичних потреб, але й засобом пропаганди суспільно-політичних поглядів. Він усвідомлював пізнавальне значення пісень як джерела правдивих відомостей про духовне і суспільне життя рідного поетові покріпаченого селянства. Тому він прагнув до їх вивчення, записував пісні від простих людей, від близьких знайомих.

    Учениця. Збереглися два альбоми 1846 року, в яких Шевченко записав близько двох десятків пісень.

    Учениця. Крім цих альбомів зберігаються ще два інших, в яких між малюнками зустрічаються записи народних пісень.

    Вчитель. Які народні пісні знав Т.Шевченко?

    Учениця. Відповідь на це питання ми знаходимо в його творах. Згадки про пісні є типовим літературно-художнім засобом поета. Він їх наводить тоді, коли змальовує риси народного побуту, характер і вдачу героїв, їхні переживання. Візьмемо для прикладу «Перебендю»

    Читець.

     Такий-то Перебендя, 

     Старий та химерний!

     Заспіває про чалого. 

     На Горлицю зверне;

     З дівчатами на вигоні

     Гриця та веснянку,

     А у шинку з парубками

     Сербина, шинкарку;

     З жонатими на бенкеті

     (де свекруха злая)

     Про тополю, лиху долю,

     А потім – у гаю,

     На базарі – про Лазаря,

     Або, щоб те знали,

     Тяжко-важко заспіває

     Як Січ руйнували.

     Отакий-то Перебендя,

     Старий та химерний!

     Заспіває, засміється.

     А на сльози зверне.

    (Лунають улюблені Шевченкові українські народні пісні у виконанні дітей «Од Києва до Лубен», «Ой, не ходи Грицю»).

    Вчитель. Пригадаймо, які ще пісні Тараса Шевченка ми знаємо?

     (виконується пісня «Думи мої…»).

    Всі ви знаєте «Заповіт» поета, ця поезія займає важливе місце в культурній спадщині нашого народу. Варто лише додати, що текст твору перекладений майже 50 мовами світу.

     (слухання «Заповіт»)

    Тісний зв'язок Шевченкової поезії з усною народною творчістю, відтворення навколишньої дійсності особливо яскраво виділився у змалювання образів природи. Обумовлено це світоглядом наших пращурів. Усім відомо, що верба – це символ України. Великий Кобзар не міг розлучитися з вербою навіть тоді, коли був на засланні, куди взяв із собою вербову гілочку, посадив у казахську землю, плекав її, - і з гілочки виросло велике дерево, яке називають «верба Тараса».

    (на фоні «Реве та стогне Дніпр широкий» звучить вірш Б.Лепкого).

     Коли на чорний шлях ступав,

 ішов на прогнання в неволю,

 галузку вербову підняв,

 обчімхав і забрав з собою.

 Була відірвана ,як він

 від пня і від землі святої,

 засуджена на лютий скін

 серед пустині степової.

 Поніс її і посадив

 за фортом, в полі, на пустині,

 здалека  воду приносив

 і пильно підливав щоднини.

 Прийнялася і на весну

 зелене листя розпустила.

Ох, як же, як була йому

 та деревина люба й мила!

 Було, з казарми прибіжить

 в зеленій тіні відпочити,

 положиться, верба шумить

 й шепоче щось над ним, як мати.

 Мов жалується, що весна,

 сади цвітуть на Україні,

 вона ж сумує тут одна

 посеред дикої пустині.

 Летить степом листочків шум,

 немов далека пісня жалю,

 ні твоїх слів, ні твоїх дум

 нам не забути, рідний краю!

    Вчитель. Ми зустрічаємо у Т.Шевченка спокійний й безтурботний пейзаж у пісні «Садок вишневий коло хати»; щасливу зустріч козака і дівчини у пісні «Зацвіла в долині…», тихий ранок у пісні «Дивлюся, аж світає». Але найчастіше пейзаж у поета соціально загострений. Тому-то в радісне свято вплітається сум дівчини, котра не має черевиків та не може веселитися з усіма.

    (виконується пісня «Якби мені черевики»).

Особливість народнопісенної символіки, яку використовує Шевченко – це її природність , відповідність традиціям. Щаслива та весела дівчина порівнюється з калиною, а дівчина, котра зазнала горя  - з тополею.

 (на фоні пісні П.Майбороди «Тополя» звучить вірш Т.Шевченка  «Тополя»).

    Учень. Образи природи у Т.Шевченка Одухотворені. Вони виступають як живі істоти – бачать, чують, пам’ятають. У засланні поет розмовляє з вечірнею зорею, сподіваючись почути від неї розповідь про рідний край. Червона калина уособлює радість щасливої дівчини, а самотня тополя серед степу – самотність дівчини сироти, море знає таємницю, де милий подівся, й може розповісти вітрові де його шукати, вітер говорить з осокою, дрімає, але виє в передчутті чогось не доброго; степи, лани мріють; тополі, мов сторожа розмовляють з полем.

 (звучить пісня «Вітер в гаї не гуляє» у виконання дитячого шкільного хору).

    Учитель. Спокійна врівноважена тональність Шевченкових поетичних образів природи зумовила пошуки відповідних засобів у їх музичному відтворенні. Музична мова цих творів нагадує прозорі акварелі. Вона проста й щира. 

    Учень. Шевченко часто називав себе кобзарем, тобто прирівнював себе до українських кобзарів – єдиних професійних носіїв української народної «музи радості й печалі». З того часу й до наших часів і до наших часів у пам’яті й свідомості народній дороге ім`я Тараса Шевченка.

    Учениця. Використовуючи народну форму, зміст українських дум та історичних пісень, Тарас Шевченко завжди пов’язував їх у своїх поезіях з власним своєрідним стилем, органічно близьким до стилю народного. Не випадково М.О.Добролюбов, розглядаючи зв’язки поезії Шевченка з народною творчістю писав: «У Шевченка ми знаходимо всі елементи української народної пісні». Український народ співає пісні на численні вірші Т.Г.Шевченка і складає пісні, легенди, приказки.

   (У виконанні дітей звучать пісні «Ой три шляхи широкії», «Думи мої», «Зоре моя вечірняя»).

    Учень. Глибока любов до рідного краю, надзвичайна художня яскравість поезій, їхній народний колорит – ці риси творчості великого поета завжди приваблювали композиторів. На тексти Т.Г.Шевченка композитори написали близько півтори тисячі музичних творів найрізноматніших жанрів. У 1875 році написав і музику до драми Т.Г.Шевченка «Назар Стодоля» П.Ніщинський, а саме «Вечорниці». Микола Аркас написав «Катерину» першу оперу на сюжет Шевченка, який й донині хвилює слухачів.

    Учениця. На тексти Шевченка писали музичні твори і видатні російські композитори: П.Чайковський «Вечір», М.Мусогорський «Гопак», «Днепр», С.Рахманінов «Полюбила я на печаль свою» та «Дума».

    Учениця Згодом з’явилися опери «Наймичка» і «Сотник» М.Вериковського, «Марина» Г.Жуковського.

Шевченківські мотиви  використовую і композитор К.Данькевич, створивши балет «Лілея», що з успіхом іде на сцені українських оперних театрів.

    (звучить фрагмент із балету «Лілея» у магнітофонному записі).

    Учениця. До 100-річчя з дня смерті Т.Шевченка композитор Ігор Шамо написав на слова Кобзаря 10 романсів.

   (у виконанні учнів звучать пісні на слова Т.Шевченка «Зацвіла в долині» «Якби мені черевики» «У перетику ходила»).

    Запитання.

· Які образи виникли при прослуховуванні?

· Що намалювали?

· Яке протистояння стихії?

    Вчитель. А зараз перевіримо домашнє завдання. (Учням потрібно було з Кобзаря навести приклади пісенності).

    Приклади. 

    Стихія народної пісенності:

1. Ой гоп, чики-чики та червоні черевики…..

2. Чи так, чи не так уродив пастернак.

Інколи віршовані рядки нагадують козацьку думу:

       У неділю вранці-рано

       Синє море грало, 

       Товариство кошового на раді прохало

       «Благослови, атамане, байдарки спускати,

        Турка пошукати».

     Вчитель. Отже, підсумовуючи вищесказане, який можна зробити висновок? (Відповіді дітей). Музика постійний супутник життя Кобзаря.

  Запитання:

· Чи можемо ми побачити музику?

· Пригадайте попередні теми. Чи є зв'язок між музикою та літературою?

Висновки.

1. Найпоширенішим засобом вираження людських переживань у художній літературі є пісня.

2. Музика – художній засіб, що криє у собі великий емоційний зміст. Тарас Шевченко писав: «Найголовніша запорука безсмертя народу – це музична пісня».

«Наша дума, наша пісня не вмре, не загине».

3. Музика – складова частина художнього процесу.

    Вчитель. Прослухаймо «Прелюдію пам’яті Т.Шевченка» М.Лисенка, який детальніше розглядатимемо на наступному уроці.

(Звучить пісня «Кобзар» муз. М.Мартинюка сл. М.Рильського)

   Кобзарем його ми звемо,

    Так від роду і до роду 

    Кожний вірш свій і поему

     Він присвічував народу.

     Чисту матір і дитину

Він прославив серцем чистим

Він осяяв Україну 

Поглядом він променистим.

    Учень. Спадщина Т.Г.Шевченка – невичерпне джерело образів та почуттів, близьких кожному, хто любить свою землю, відчуває красу рідної природи, живе думками свого народу. Поезія Шевченка звучить з особливою силою тоді, коли до неї звертається митець, життя і творчість якого тісно пов’язані з українським народом.

    Учень. Яскраво виражена самобутність усіх пісень, створених на вірші Тараса Шевченка, від громадянських та революційних тем – до соціально загостреної родинної й пейзажної лірики – прищеплюють любов та повагу до Шевченкового слова, саме з піснею пов’язував великий Кобзар славу і безсмертя української землі.

  (Звучить пісня «Кобзарська слава» сл. О.Вовченка, муз . В.Лепешка у виконанні дитячого шкільного хору).

    Учитель. Шановні гості! Дорогі Діти! В народі кажуть «Шевченко жити буде, поки на землі житимуть люди».

   Дорожіть Шевченком! Хочеться вірити, що в новому тисячолітті на нашому шляху завжди буде: Тарасова пристрасть, Тарасова мудрість, Тарасове невмируще слово.

   Ми прощаємося з вами, але хай шевченкове слово назавжди звучить піснею у ваших серцях. До нових зустрічей!

   Учень. Нам нині лиш 12 літ

                І зелен світ шумить зеленими листками

                 Над нами сонця ясний квіт,

                 І Кобзарева пісня з нами.

   Учень. Вона звучить, як гімн весні

                У вольній збратаній родині.

                Наш зелен світ,

                І ми у нім – зелене листя України.
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